

2025年高考艺术类省统考

拉开帷幕

文化课成为关注热点

11月30日,2025年浙江省普通高校招生美术与设计类专业统考开考,这标志着2025年艺考浙江省统考正式拉开帷幕。尽管这次考试的“主题”是艺术专业考试,但不论是场内的考生,还是场外的家长,关心的焦点都是文化课成绩。



昨天中午,考生在考场门口抓紧练习。

1 大家更重视文化课了

今年,艺术类浙江省统考共设6个科类:美术与设计类、音乐类、舞蹈类、表(导)演类、播音与主持类、书法类。

昨天开考的是美术与设计类,时间是11月30日和12月1日。

考试共分三场,分别是昨天上午8时30分到11时30分的素描考试、下午2时30分到4时30分的速写(综合能力)考试,以及今天上午8时30分到11时30分的色彩科目考试。

本次考试,宁波考点设在宁波市第三中学和宁波市鄞江中学。

昨天上午,记者刚来到宁波三中考场门口,就被一群推销文化课培训机构的阿姨围住了。很多培训机构都说今年是第一次来,记者粗略数了一下,有十来家。

为什么艺考现场出现“喧宾夺主”的情况?考场门口,一位来自镇海的考生家长帮记者解开了疑惑:“我家孩子是复读生,上次就是因为文化课没有过线才落榜了。”

这位家长说,好在孩子心态比较好,决定重新再来一次。今年7月开始,孩子就去了杭州画室进行培训,4个多月基本都没有回来过,每天要画十几个小时。“现在走艺考路线的孩子,文化课的成绩也不能落下。”



昨天,宁波三中考场附近,文化课培训机构向家长介绍培训课程。

2 还要不要参加校考?

其实,这种变化主要源自去年启动的全国艺考改革。

去年开始,艺考有了很大调整,从省统考到专业院校考试及录取办法都有了较大的变化,其中一个变化就是文化课成绩要求更高。

改革前,如果考生要参加校考,艺术类的文化课要求是一段线的75%,或者是各学校自己要求的比例。改革后,参加校考的,文化课成绩必须达到一段线,才能进入学校的招生范围,然后按照校考成绩的排名进行录取。

换句话说,对于参加校考的,文化课成绩的门槛更高了。比如,上一年的浙江普通类一段线是

492分,如果按照75%划线,考生文化课线要求就是369分,而按照“不打折”的一段线门槛,考生需要多考123分。当然,也有破格录取的情况,但相应的要求比较多。

对不参加校考的,基本按照文化课成绩和专业课成绩一半一半的比例,综合形成一个综合分。比如,播音与主持类,文化课成绩占综合分的80%,然后按照综合分排名录取。

记者在现场询问了很多家长,他们都表示家里的孩子今年选择不参加校考。

来自海曙的考生家长李女士说,不参加的主要原因还是想给孩子留

出足够的文化课复习时间。“参加校考的话,要到明年3月份才结束,留给文化课的时间就比较紧张了。我女儿现在的成绩,距离500分还有一二十分的差距,还需要加一把力。”李女士说的500分,是参照上一年浙江省普通类一段线492分考虑的。

还有考生家长告诉记者:“我家孩子今年的外语选择了日语,还要准备其他选考科目,参加校考怕时间来不及。”

考生小冯也表达了类似观点,她今年的目标不是专业的美术院校。“选择专业美术院校,再参加校考的话,对文化课成绩要求更高,所以我准备报综合性大学。”小冯说。

3 有考生晚上做梦还在画素描

昨天上午考试结束,走出考场的考生说,这次考的是画老年男性。

“给的照片里面,有些打光比较强,阴影比较重,要自己想一下阴影的结构”“光影部分关系拉得特别明确”……大部分考生表示题目难度不大,不过也有部分考生表示比较难。“我看了下周围,感觉画得都比较好。”有考生说。

对于美术艺考来说,从去年开始,一个最直观的变化就是考试时间变长了。

之前的考试,科目也是素描、速写和色彩,但是考试只有一天时间,

下午考试有两场,分别是速写和色彩。速写考试只有半个小时,休息半个小时后,再进行3个小时的色彩科目考试。

现在,速写(综合能力)的考试时间延长到2个小时。色彩考试,安排在第二天上午,考试总体时间变成了1天半。

昨天中午12时30分,距离下午速写(综合能力)考试还有2个小时。记者在宁波三中考场看到,很多考生就坐在学校大门口,进行考前最后的练习。

考生小金来自慈溪,她告诉记者,

11月29日她就和画室的小伙伴,一起坐车赶了过来。“早上闹钟响了10分钟我才醒来,梦里还在不停地画素描。”

考生小马说:“考试还是比较紧张的,我提前一天赶过来,要在市区住两晚。中间除了考试和吃饭,就是抓紧时间练习。”

记者还注意到,中午时分,很多考生家长站在学校大门口,但并没有接到考生。有考生家长表示,孩子的中饭已经提前在考场里面定好了,孩子并不知道自己过来。“我就是不放心,来学校门口看看。她还要准备下午的考试,也不想打扰她。”这位家长说。

小贴士

根据日程安排,本次考试的成绩,将于2025年1月10日前在浙江省教育考试院官网公布。

美术与设计类浙江省统考开始后,我省其他艺术类统考,也将陆续进行。

12月7日8:30-11:00,2025年普通高校招生表(导)演类戏剧影视导

演方向(笔试科目)省统考;

12月7日上午,2025年普通高校招生书法类省统考;

12月7日下午开始,2025年普通高校招生播音与主持类、表(导)演类戏剧影视表演方向和戏剧影视导演方向(面试科目)省统考;

12月8日10:00-11:00,2025年普

通高校招生音乐类(笔试科目)省统考;

12月9日开始,2025年普通高校招生音乐类(面试科目)省统考;

12月14日起,2025年普通高校招生表(导)演类服装表演方向、舞蹈类省统考。

记者 张志龙/文 张培坚/摄